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Кліматичні зміни внаслідок глобального потеп-

ління і закономірна обмеженість ресурсів спонукують 
людство до пошуку адекватних заходів по їх раціо-
нальному використанню і пошуку нових технологій 
виробництва продукції для життя. В певній мірі це 
стосується й галузі землеробства. Одним із шляхів в 
таких умовах є зміна пріоритетів щодо вже відомих і 
нових недооцінених рослин[1, 2].  

До таких культур  належить буркун білий 
однорічний (Melilotus alba, var.). Настав час 
інтенсивного введення його в сучасні системи при-
родокористування. Це  відносно нова культура, яка 
була виведена селекціонерами  США штату Алаба-
ма. На даний час в нашій країні буркуном білим, і 
зокрема  однорічним, займається Інститут кормів 
УААН. Ця культура належить до роду трав'янистих 

малорічників родини Бобові. Буркун є дуже добрим 
медоносом, і найкращими видами вважаються білий 
і жовтий. Порівняно із жовтим буркун білий містить 
значно менше ароматичних речовин (кумарину), 
тварини швидко до нього звикають і добре поїдають.  
Максимального вмісту кумарин в рослинах досягає  
під час цвітіння. В зв’язку з цим, у виробництво впро-
ваджуються безкумаринові форми буркуну білого.   

 За своєю біологією буркун білий має два типи 
розвитку: за однорічним типом – рослина сходить, цвіте 
й плодоносить у рік сівби, за дворічним – сходи росли-
ни з’являються весною або восени, перезимовують і 
формують насіння на другий рік. На засолених ґрунтах 
півдня України буркун збагачує ґрунт азотом і поліпшує 
його структуру, сприяє вирощуванню зернових культур 
— ярої та озимої пшениці, проса, а також цукрового 
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буряку [7, 8]. Позитивним є те, що буркун добре росте 
на пісних ґрунтах і дає значно вищі врожаї, ніж люпин. 
Крім того, він добре росте на легких піщаних, неглибо-
ких карбонатних ґрунтах та солонцях, витримує посуху і 
досить зимостійкий [5-16]. 

 Вперше буркун білий однорічний (Melilotus 
alba, var.). був ідентифікований у 1916 р. американ-
ським професором Г. Д  Хьюсом у штаті Айова. Ха-
рактерною і відмінною рисою цього виду буркуну у 
порівнянні з іншими було те, що він давав врожай 
насіння у рік посіву. За своїми властивостями хебам 
(так ще зветься цей вид в США) у природі більш є 
донором, аніж рецептором, що пояснюється його 
позитивним впливом, як бобової рослини, на родю-
чість грунту у фітоценозах[3, 4]. 

     Буркун білий однорічний – посухостійка рос-
лина з вегетаційним періодом 120-140 днів може 
досягати висоти 1,45-2,5м. Стебло зелене, іноді 
зустрічається з червонуватим відтінком, пряме, голе,   
округлене  в нижній частині і злегка грановане у 
верхній, гіллясте. Листки трійчасті, як у люцерни, але 
більше зазубрені та не мають опушення. Суцвіття у 
буркуна – пазушна китиця з великою кількістю квіток. 
На одному стеблі формується близько  60-80 суцвіть 
з 4-5 тис. суцвітті, і на одній рослині при повному 
цвітінні може формуватись до 100-250 квіточок. Плід 
– біб яйцеподібної форми. Насіння дрібне, овальне, 
жовте. Маса 1000 насінин близько 2-2,5 г. 

Коренева система у буркуна білого однорічного, 
як у інших бобових трав, стрижнева з великою 
кількістю кореневих розгалужень. Коріння  буркуна 
за сприятливих умов може досягати глибини 1-1,5 м і 
більше, при чому основна маса кореневої системи 
знаходиться у верхньому шарі 0-30 см [7-22].  

Буркун на насіння починають збирати тоді, коли 
достигають боби у нижній частині китиці і у макси-
мально  стислі строки, тому що насіння швидко 
обсипається. Урожайність насіння буркуну білого 
становить 0,8-1,0 т/га, а зеленої маси — 30-50 т/га. 

   Дуже приваблива культура для багатоцільово-
го використання в жорстких умовах півдня України. 
Перш за все вона позиціонується як високопродук-
тивна кормова білкова рослина. Цей вид є одним з 
найкращих сидератів з функціями азотфіксації. Тому 
він, безумовно, ідеально вписується у сучасні корот-
коротаційні сівозміни степового краю. За поживністю 
не поступається іншим бобовим травам: 100 кг сіна 
відповідають 52, а 100 кг зеленої маси – 16,5 кормо-
вим одиницям і містяться 1,9 кг протеїну. Культуру 
використовують на зелений корм, сіно, зелене доб-
риво, для випасу та для виготовлення силосу, сінажу, 
трав’яного борошна [5-8].    

 Здавна відомі його високі якості, як фармацев-
тичної сировини для приготування  різних еколого-
безпечних медичних препаратів. Слід додати, що 
буркун білий однорічний є однією з найкращих медо-
носних рослин. За тривалого цвітіння 45-60 днів, на 
одному гектарі виділяється 350 – 600 кг цукру у нек-
тарі [9, 10]. І на кінець, рослини буркуну дуже відзи-
ваються на зрощення, збільшуючи свою продуктив-
ність в півтора рази. 

Буркун засвоює з ґрунту більше поживних ре-
човин, ніж злакові культури. Культура здатна засвою-
вати поживні речовини з важкорозчинних сполук 
ґрунту і добре реагує на внесення фосфоритного 
борошна [11, 13]. Внесення під буркун фосфорно-

калійних добрив значно підвищує врожай його зеле-
ної маси. На кислих ґрунтах урожайність буркуну 
значно підвищується (на 2,0 – 3,0 т/га і більше) після 
вапнування [9, 14].  

Однак, слід зазначити, що продуктивність бур-
куну однорічного менша дворічного приблизно на 20 
%. Це пов’язано з тим, що після скошування у фазі 
бутонізації-цвітіння рослини майже не відростають. 
Відомі способи вирощування цієї кормової рослини в 
чистому вигляді (переважно в посушливих зонах) та 
у сумішах з кукурудзою на силос і зелений корм, 
суданською травою, райграсом однорічним, що є 
актуальним для формування зеленого конвеєру [13-
19]. 

Отже важливим напрямом у вирішенні пробле-
ми вирощування бобових культур на ґрунтах півдня 
України є вибір рослин, які здатні формувати стійкі та 
якісні врожаї. З цієї причини, в сучасному сільського-
сподарському виробництві використовуються куль-
тури з високою врожайністю. На даний час техноло-
гія вирощування буркуну білого однорічного на на-
сіннєвий матеріал потребує удосконалення. Тому  
науковове обґрунтування застосування основних 
агротехнічних заходів, що будуть впливати  на вро-
жайність і якість буркуна білого з різною тривалістю 
вегетаційного періоду є актуальним і має науковий та 
практичний інтерес.  
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Постановка проблеми. На Півдні при вирощу-

ванні картоплі волога є основним обмежуючим фак-
тором для збільшення продуктивності рослин. Гідро-
термічний коефіцієнт в Степу не перевищує 0,9, в 
Південному Степу – 0,6-0,7. Це означає, що у вигляді 
опадів випадає тільки 60-70% вологи, що випарову-
ється. Тому без використання зрошення практично 
неможливо отримувати стабільні врожаї продукції [1]. 

Питання удобрення картоплі залежно від при-
родної родючості ґрунту, особливостей сорту та 
інших умов, достатньо висвітлене в наукових працях. 
Вважається, що 50% приросту врожаю належить 
саме добривам. Ефективне використання добрив 
при вирощуванні картоплі завжди було актуальним. 
Різні ґрунти потребують відповідних доз мінеральних 
речовин в залежності від наявних запасів у ґрунті та 
його рН. Дослідами доведено, що для чорноземів і 
темно-каштанових ґрунтів найкращим поєднанням є 
NPK 1:1:1 [2]. Однак, недостатньо вивченим залиша-
ється питання оптимального застосування добрив 
при вирощуванні картоплі на краплинному зрошенні 
у жорстких кліматичних умовах півдня України. 

Стан вивчення проблеми. За вегетаційний 
період рослини картоплі витрачають велику кількість 

води, але тільки незначна її частина (до 0,5%) вико-
ристовується на формування маси рослини, а решта 
випаровується. На 1 га посадок картоплі за вегета-
ційний період випаровується 2000-4000 м3 води, в 
тому числі рослиною – 40%, ґрунтом – 60%. На 
утворення одиниці сухої маси організму картопля 
витрачає 280-450 одиниць води [3]. Нестача води 
чинить дуже серйозний вплив на врожайність бульб 
картоплі та їх якість, що пояснюється, зокрема, сла-
бо розвиненою кореневою системою [4]. Оптималь-
на вологість ґрунту для формування високого вро-
жаю змінюється в залежності від родючості і механі-
чного складу ґрунту, сонячного освітлення, темпера-
тури повітря, особливостей сорту. Наприклад, на 
суглинкових ґрунтах вона повинна бути на 5-10%, 
глинистих – на 20-25% нижчою, ніж на супіщаних [5].  

На початковому етапу хімізації, коли вартість 
туків та ПММ була порівняно невеликою, застосову-
вали подвійні та потрійні дози добрив. Тепер же, в 
основному, досліди направлені на встановлення 
найбільш економних та ефективних шляхів викорис-
тання мінеральних добрив. Вони впливають на ряд 
параметрів рослини. Це фотосинтетична діяльність 
та площа листя; висота та кущистість; урожай та 


